

DIVISIONE RISORSE E SERVIZI

SETTORE NUOVE PROGETTAZIONI EDILIZIE E INNOVAZIONE TECNOLOGICA

AFFIDAMENTO DIRETTO, AI SENSI DELL'ART. 50 COMMA 1 LETTERA a) D.LGS. 36/2023 E S.M.I., MEDIANTE TRATTATIVA DIRETTA SUL MERCATO ELETTRONICO DELLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (MEPA), PER LA RIFUNZIONALIZZAZIONE DEGLI SPAZI CON LA REALIZZAZIONE DI UN NUOVO LOCALE DA ADIBIRE A SALA SERVER PER CENTRO ELABORAZIONE DATI UBICATO AL PIANO TERRA DEL II EDIFICIO POLIFUNZIONALE DELL'UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DEL MOLISE.

CUP: I83C22001040006 CIG: A00B242B2E

DISCIPLINARE DI GARA

Il presente disciplinare di gara contiene le norme relative alle modalità di partecipazione alla procedura di gara indetta dall'Università degli Studi del Molise (di seguito indicata come Università), alle modalità di compilazione e presentazione dell'offerta, ai documenti da presentare a corredo della stessa ed alla procedura di aggiudicazione nonché le altre informazioni relative all'appalto per l'esecuzione dei lavori di realizzazione di un'aula di tribunale ad uso didattico a servizio del Dipartimento Giuridico, presso il I Edificio Polifunzionale dell'Università degli Studi del Molise – Campobasso.

DATI GENERALI

- Ente appaltante: Università degli studi del Molise Via De Sanctis, 86100 Campobasso tel. 0874.4041 sito internet www.unimol.it PEC: amministrazione@cert.unimol.it;
- **Responsabile Unico del Progetto**: Arch. Fabio Basile Settore Nuove Progettazioni Edilizie e Innovazione Tecnologica tel. 0874.404216 e-mail: fabio.basile@unimol.it;
- Descrizione: "Rifunzionalizzazione degli spazi con la realizzazione di un nuovo locale a sala server";
- Termine di Esecuzione Lavori: 60 giorni continui e consecutivi decorrenti dalla consegna;
- **Deliberazione a contrarre:** Decreto Rettorale prot.35367 del 04/09/2023;
- **Codice CPV principali:** 45331220-4; 45311100-1;
- Finanziamento: Fondi di bilancio di Ateneo;
- Luogo di esecuzione: II Edificio Polifunzionale, Campobasso (CB);
- Forma del contratto: il contratto sarà stipulato nelle forme previste dalla vigente normativa;
- **Procedura di gara:** Affidamento diretto Art.50 Co. 1 lett. a) del D.Lgs. 36/2023.

Con riferimento all'oggetto, la ditta partecipante è invitata a presentare, con le regole del Sistema di eprocurement previste dal portale acquistinretepa.it, a mezzo di TD sul MEPA, la propria migliore offerta.

INDICE

1.	PIATTAFORMA TELEMATICA DI NEGOZIAZIONE	3
2.	OGGETTO DELL'APPALTO	3
3.	AMMONTARE DELL'APPALTO	4
4.	TEMPI E TERMINI PER L'ESECUZIONE	6
5.	REVISIONE DEI PREZZI	7
6.	MODIFICA DEL CONTRATTO IN CORSO DI ESECUZIONE	7
7.	CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE	7
8.	REQUISITI DI ORDINE GENERALE	7
9.	REQUISITI DI IDONEITA' PROFESSIONALE	7
10.	REQUISITI DI CAPACITA' ECONOMICA E FINANZIARIA	8
11.	REQUISITI DI CAPACITA' TECNICA, PROFESSIONALE E ORGANIZZATIVA	8
12.	MODALITA' DI AGGIUDICAZIONE	8
13.	AVVALIMENTO	8
14.	SUBAPPALTO	9
15.	REQUISITI DI PARTECIPAZIONE E/O CONDIZIONI DI ESECUZIONE	10
16.	MODALITA' DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA E SOTTOSCRIZIONE DEI DOCUMENT	Ί
DI (GARA	10
a)	Domanda di partecipazione	10
b)	Copia del presente Disciplinare di Gara	11
17.	SOCCORSO ISTRUTTORIO	11
18.	GARANZIA DEFINITIVA	12
19.	TRACCIABILITA' DEI FLUSSI FINANZIARI	13
20.	ALTRE INFORMAZIONI	13
21.	RISERVATEZZA DELLE INFORMAZIONI	14
22.	CONTROVERSIE	14
23.	RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO	14
24.	INFORMATIVA PRIVACY	14

1. PIATTAFORMA TELEMATICA DI NEGOZIAZIONE

L'utilizzo della Piattaforma MEPA comporta l'accettazione tacita ed incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nei documenti di gara, in particolare, del Regolamento UE n. 910/2014 (di seguito Regolamento eIDAS - electronic IDentification Authentication and Signature), del decreto legislativo n. 82/2005 recante Codice dell'amministrazione digitale (CAD) e delle Linee guida dell'AGID, nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite le comunicazioni sulla Piattaforma.

L'utilizzo della Piattaforma MEPA avviene nel rispetto dei principi di autoresponsabilità e di diligenza professionale, secondo quanto previsto dall'articolo 1176, comma 2, del Codice civile.

La Stazione appaltante non assume alcuna responsabilità per perdita di documenti e dati, danneggiamento di file e documenti, ritardi nell'inserimento di dati, documenti e/o nella presentazione della domanda, malfunzionamento, danni, pregiudizi derivanti all'operatore economico, da:

- a) difetti di funzionamento delle apparecchiature e dei sistemi di collegamento e programmi impiegati dal singolo operatore economico per il collegamento alla Piattaforma MEPA;
- b) utilizzo della Piattaforma da parte dell'operatore economico in maniera non conforme;

In caso di mancato funzionamento della Piattaforma MEPA o di malfunzionamento della stessa, non dovuti alle predette circostanze, che impediscono la corretta presentazione delle offerte, al fine di assicurare la massima partecipazione, la stazione appaltante può disporre la sospensione del termine di presentazione delle offerte per un periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento della Piattaforma e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla durata del mancato o non corretto funzionamento, tenuto conto della gravità dello stesso.

La stazione appaltante si riserva di agire in tal modo anche quando, esclusa la negligenza dell'operatore economico, non sia possibile accertare la causa del mancato funzionamento o del malfunzionamento.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

Il sistema operativo della Piattaforma MEPA è sincronizzato sulla scala di tempo nazionale di cui al decreto del Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato 30 novembre 1993, n. 591, tramite protocollo NTP o standard superiore.

2. OGGETTO DELL'APPALTO

L'appalto prevede la rifunzionalizzazione degli spazi con la realizzazione di un nuovo locale da adibire a sala server per centro elaborazione dati ubicato al piano terra del II edificio polifunzionale dell'Università degli Studi del Molise, prevedendo la realizzazione di una nuova sala server di circa 37 mq e di altezza pari a 3,10 mt mediante:

- la demolizione accurata di alcune tramezzature divisorie interne, che costituiscono l'attuale locale adibito a deposito per il Bar, e lo smontaggio della porta di accesso al locale;
- la scarriolatura, movimentazione, trasporto e conferimento a discarica di tutti i materiali di risulta provenienti dalla demolizione;
- la realizzazione di nuove pareti divisorie con caratteristiche antincendio EI 120 e acustiche;
- la realizzazione di nuove pareti divisorie per la nuova distribuzione dei locali adibiti a deposito;
- la realizzazione di protezione antincendio EI 120 delle pareti esistenti e dei soffitti del nuovo locale adibito a sala server;
- l'installazione di porta tagliafuoco REI 120 con relativo maniglione antipanico, per l'accesso alla nuova sala server;
- l'installazione di porte in acciaio per l'accesso dei locali adibiti a deposito;

- la tinteggiatura del nuovo locale adibito a sala server con relativa sigillatura degli attraversamenti delle tubazioni;
- la realizzazione di impianto di estinzione incendi ad aerosol costituito da n. 4 generatori ad aerosol a base di Sali di potassio collegati ad una unità di gestione;
- la realizzazione di impianto di rilevazione incendi costituito da n. 4 Rivelatori ottici di fumo, a diffusione di luce, n. 3 pulsanti di emergenza a rottura di vetro e n. 3 segnalatori di allarme incendio collegati ad opportuna centrale convenzionale di segnalazione automatica di incendio, completa di comando remoto a microprocessore, che sarà ubicata in locale presidiato, ovvero nel locale portineria ubicato al primo piano in prossimità dell'ingresso lato b del complesso edilizio.
- L'installazione di rilevatore convenzionale di allagamento con relativa valvola di zona a sfera;
- La realizzazione di impianto di condizionamento costituito da n. 2 condizionatori di precisione ad espansione diretta con condensazione ad aria remota solo in modalità raffrescamento, ciascuna di potenza frigorifera da 14,7 kW con relativo umidificatore di potenza frigorifera max. di 16 kW.
- La realizzazione di un impianto elettrico dedicato, completo di impianto di illuminazione con i relativi apparecchi illuminati;
- La realizzazione di impianto di trasmissione dati con cablaggio in fibra ottica e quindi collegamenti tra i data center attuali e i nuovi da allocare nella nuova sala server.

Con la realizzazione della nuova sala server, e con la riorganizzazione degli spazi si realizzerà anche un nuovo locale, con relativo disimpegno, a servizio del deposito Bar di circa 15,60 mq, di forma pressoché quadrata, quindi di dimensioni analoghe all'esistente ma per la forma più funzionale.Le categorie, le quantità e la tipologia dei lavori previsti sono meglio individuati e descritti nel progetto esecutivo allegato.

3. AMMONTARE DELL'APPALTO

L'appalto è costituito da un unico lotto. L'importo dei lavori di quanto sopra descritto e di € 73.530,00, oltre IVA di legge. come di seguito dettagliato

n.	Descrizione lavori	CPV	P (principale) S (secondaria)	Importo
1	Rifunzionalizzazione degli spazi con la realizzazione di un nuovo locale da adibire a sala server	45331220-4; 45311100-1"	P	€ 72.898,39
	€ 72.898,39			
	€ 631,61			
	€ 73.530,00			

Categorie	Qualificazione obbligatoria	Euro	%	Prevalente/ scorporabile
OG11	No	56.965,68	78,144	Prevalente
OG1	No	15.932,71	21,856	

L'importo a base di gara comprende i costi della manodopera che la stazione appaltante ha stimato, sulla base delle tabelle desunte dal Prezziario della Regione Molise e dalla regione Abruzzo Edizione 2023, pari ad € 14,949,51.

I costi della manodopera non sono soggetti al ribasso.

I contratti collettivi nazionali e territoriali applicati sono:

- F012 CCNL Edili Industria e cooperative;
- F015 CCNL Edili Artigianato;
- F018 CCNL Edilizia Piccole e Medie Imprese.

L'importo degli oneri per la sicurezza da interferenze è pari a € 631,61.

L'importo complessivo è al netto di Iva.

Il corrispettivo, determinato **a corpo**, resta fisso e invariabile, senza che possa essere invocata da alcuna delle parti contraenti alcuna successiva verificazione sulla misura o sul valore attribuito alla quantità.

L'appalto a forfait globale include e compensa tutto quanto previsto in progetto, ove per progetto si intende il combinato di tutti i documenti di appalto, ivi incluso il presente disciplinare.

L'insieme globale delle opere ed oneri in appalto risulta infatti dal contratto in uno con tutti i suoi allegati, sia amministrativi che tecnici: tutto quanto ne deriva, in termini sia di opere che di ogni altro onere, è infatti compensato con il prezzo a forfait globale dell'appalto.

Sono compresi nell'appalto tutti i lavori, le prestazioni, le forniture e le provviste necessarie per dare il lavoro completamente compiuto e secondo le condizioni stabilite dal presente disciplinare, con le caratteristiche tecniche, qualitative e quantitative previste dal progetto esecutivo con i relativi allegati, con riguardo anche ai particolari costruttivi, dei quali l'appaltatore dichiara di aver preso completa ed esatta conoscenza.

Le opere devono intendersi "compiute", complete di noli, trasporti, ponteggi, opere provvisionali e tutto quanto necessario a dare il lavoro compiuto a perfetta regola d'arte, anche se non direttamente evidenziato negli elaborati di progetto e nel computo metrico, che si evidenzia non ha valore contrattuale. Nelle opere su menzionate sono altresì compresi gli oneri di trasporto, sgombero e allontanamento di detriti, l'opera di muratori, scarico ed accatastamento sul posto di lavoro con qualsiasi mezzo, l'uso di ponteggi ed impalcature e ogni altro onere per realizzare i lavori a perfetta regola d'arte. Per ogni categoria di lavori ed opere s'intende compresa ogni fornitura di materiali comunque occorrenti ed ogni onere, magistero e mezzo d'opera per darla compiuta e funzionante in ogni sua parte.

L'esecuzione dei lavori è sempre e comunque effettuata secondo le regole dell'arte e l'appaltatore deve conformarsi alla massima diligenza nell'adempimento dei propri obblighi; trova sempre applicazione l'articolo 1374 del Codice civile. L'appaltatore è tenuto a rilevare e fare presenti all'amministrazione aggiudicatrice gli eventuali difetti del progetto in grado di pregiudicare la regolare realizzazione dell'opera e la funzionalità della stessa.

I prezzi contrattuali dell'elenco dei prezzi unitari di cui al progetto allegato, sono vincolanti per la definizione, valutazione e contabilizzazione di eventuali varianti, addizioni o detrazioni in corso d'opera, se ammissibili ed ordinate o autorizzate ai sensi dell'articolo 120 del Codice dei Contratti.

La sottoscrizione del contratto da parte dell'appaltatore equivale a dichiarazione di perfetta conoscenza e incondizionata accettazione anche dei suoi allegati, della legge, dei regolamenti e di tutte le norme vigenti in materia di lavori pubblici, nonché alla completa accettazione di tutte le norme che regolano il presente appalto, e del progetto per quanto attiene alla sua perfetta esecuzione.

L'appaltatore dà atto, senza riserva alcuna, della piena conoscenza e disponibilità degli atti progettuali e della documentazione, della disponibilità dei siti, dello stato dei luoghi, delle condizioni pattuite in sede di offerta e ogni altra circostanza che interessi i lavori, che, come da apposito verbale sottoscritto col R.U.P., consentono l'immediata esecuzione dei lavori.

L'appaltatore non potrà obiettare che nelle tavole di progetto e nella descrizione delle opere non siano previste e indicate forniture e/o lavori che si rendessero necessari poiché, nonostante eventuali omissioni, si intende che l'appalto comprende tutte le forniture, somministrazioni e lavori occorrenti per consegnare completamente

ultimate e pronte all'uso tutte le opere appaltate. Tutti i lavori dovranno essere eseguiti a perfetta Regola d'Arte in assoluta conformità alla quantità indicata nella descrizione dei lavori, negli Elaborati grafici di progetto e nelle istruzioni che verranno di volta in volta impartite dalla D.L., anche a mezzo di tipi di dettaglio, e che l'Assuntrice a sua cura e diligenza dovrà richiedere in tempi utili al fine di rispettare il programma dei Lavori.

4. TEMPI E TERMINI PER L'ESECUZIONE

La durata dell'appalto è di **60 gg. naturali e consecutivi** decorrenti dal verbale di consegna redatto dal Direttore dei Lavori.

L'esecuzione dei lavori ha inizio dopo la stipula del contratto MEPA, previa consegna dei lavori, risultante da apposito verbale, redatto dalla D.L. ai sensi dell'art.3 dell'Allegato II.14 del D.Lgs 36/2023, in contradditorio con l'appaltatore, da effettuarsi non oltre 45 giorni dalla predetta stipula, previa convocazione dell'appaltatore. Ai sensi dell'art.3 dell'Allegato II.14 del D.Lgs 36/2023, se nel giorno fissato e comunicato l'appaltatore non si presenta a ricevere la consegna dei lavori, la stazione appaltante ha facoltà di risolvere il contratto e di incamerare la cauzione, oppure il Direttore dei lavori fissa un nuovo termine perentorio, non inferiore a 5 (cinque) giorni e non superiore a 15 (quindici) giorni; i termini per l'esecuzione decorrono comunque dalla data della prima convocazione. Decorso inutilmente il termine anzidetto è facoltà della Stazione appaltante non stipulare o risolvere il contratto e incamerare la cauzione definitiva, fermo restando il risarcimento del danno (ivi compreso l'eventuale maggior prezzo di una nuova aggiudicazione) se eccedente il valore della cauzione, senza che ciò possa costituire motivo di pretese o eccezioni di sorta da parte dell'appaltatore. Se è indetta una nuova procedura per l'affidamento dei lavori, l'appaltatore è escluso dalla partecipazione in quanto l'inadempimento è considerato grave negligenza accertata. Con la firma del verbale il legale rappresentante dell'appaltatore, o persona appositamente abilitata, indicherà il nominativo del Responsabile di Cantiere, che firmerà la corrispondenza, la contabilità e riceverà gli Ordini di Servizio.

Penali in caso di ritardo

Nel caso di ritardato adempimento delle obbligazioni assunte in ordine al rispetto del termine stabilito per l'ultimazione dei lavori sopra indicato, per ogni giorno naturale consecutivo di ritardo viene applicata una penale pari a **1**% **giornaliero** sull'importo netto contrattuale come indicato dall'art. 126 del D.Lgs. 36/2023. L'importo complessivo delle penali irrogate non può superare il 10% dell'importo netto contrattuale; qualora i ritardi o le violazioni siano tali da comportare una penale di importo superiore alla predetta percentuale, la Stazione appaltante avrà la facoltà di risolvere il contratto. Più in particolare, il Direttore dei Lavori riferisce tempestivamente al R.U.P. in merito ai ritardi nell'andamento dei lavori rispetto al programma di esecuzione. Qualora il ritardo nell'adempimento determini l'applicazione di una penale di importo superiore a quello previsto dal comma 1, il R.U.P. promuove l'avvio delle procedure previste dall'articolo 122 del Codice dei Contratti.

È ammessa, su motivata richiesta dell'appaltatore contraente, la totale o parziale disapplicazione delle penali, quando si riconosca che il ritardo non è imputabile all'appaltatore, oppure quando si riconosca che le penali sono manifestamente sproporzionate, rispetto all'interesse della Stazione appaltante. La disapplicazione non comporta il riconoscimento di compensi o indennizzi all'appaltatore. Sull'istanza di disapplicazione delle penali decide la Stazione Appaltante su proposta del R.U.P. e/o del Direttore dei lavori, sentito l'organo di collaudo ove costituito.

La Stazione appaltante potrà compensare i crediti derivanti dall'applicazione delle penali di cui al presente articolo con quanto dovuto all'appaltatore contraente a qualsiasi titolo, anche per i corrispettivi dovuti all'appaltatore contraente medesimo.

La richiesta e/o il pagamento delle penali di cui al presente articolo non esonera in nessun caso l'appaltatore contraente dall'adempimento dell'obbligazione per la quale si è reso inadempiente e che ha fatto sorgere

l'obbligo di pagamento della medesima penale, fatta salva la facoltà per la Stazione Appaltante di risolvere il contratto nei casi in cui questo è consentito.

L'applicazione delle penali non pregiudica il risarcimento di eventuali danni o ulteriori oneri sostenuti dalla Stazione Appaltante a causa di ritardi per fatto dell'appaltatore, per mancati introiti o per qualsiasi altro titolo.

5. REVISIONE DEI PREZZI

Qualora nel corso di esecuzione del contratto, al verificarsi di particolari condizioni di natura oggettiva, si determina una variazione, in aumento o in diminuzione, del costo dell'opera superiore al cinque per cento, dell'importo complessivo, i prezzi sono aggiornati, nella misura dell'ottanta per cento della variazione, in relazione alle prestazioni da eseguire. Ai fini del calcolo della variazione dei prezzi si utilizza l'indice sintetico di cui all'articolo 60, comma 3, lettera a) del Codice.

6. MODIFICA DEL CONTRATTO IN CORSO DI ESECUZIONE

Fermo restando quanto previsto dall'art. 60 del Codice, l'Amministrazione si riserva il diritto di modificare il contratto durante il periodo di sua efficacia nei termini previsti dall'art.120 del D.lgs. 36/2023.

7. CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

L'operatore economico può partecipare alla presente gara in forma singola o associata.

Ai soggetti costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli articoli 67 e 68 del Codice.

I consorzi di cui agli articoli 65, comma 2 del Codice che intendono eseguire le prestazioni tramite i propri consorziati sono tenuti ad indicare per quali consorziati il consorzio concorre.

I consorzi di cui all'articolo 65, comma 2, lettere b) e c) sono tenuti ad indicare per quali consorziati il consorzio concorre.

8. REQUISITI DI ORDINE GENERALE

I concorrenti devono essere in possesso, a pena di esclusione, dei requisiti di ordine generale previsti dal Codice. Le circostanze di cui all'articolo 94 del Codice sono cause di esclusione automatica. La sussistenza delle circostanze di cui all'articolo 95 del Codice è accertata previo contraddittorio con l'operatore economico.

In caso di partecipazione di consorzi di cui all'articolo 65, comma 2, lettere b) e c) del Codice, i requisiti di cui al punto 8 sono posseduti dal consorzio e dalle consorziate indicate quali esecutrici.

In caso di partecipazione di consorzi stabili di cui all'articolo 65, comma 2, lett. d) del Codice, i requisiti di cui al punto 8 sono posseduti dal consorzio, dalle consorziate indicate quali esecutrici e dalle consorziate che prestano i requisiti.

9. REQUISITI DI IDONEITÀ PROFESSIONALE

a) Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura di gara.

Per l'operatore economico di altro Stato membro, non residente in Italia: iscrizione in uno dei registri professionali o commerciali degli altri Stati membri di cui all'allegato II.11 del Codice;

Ai fini della comprova, l'iscrizione nel Registro è acquisita d'ufficio dalla Stazione Appaltante.

10. REQUISITI DI CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA

Non sono richiesti per l'appalto in esame requisiti di capacità economica e finanziaria specifici.

11. REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA, PROFESSIONALE E ORGANIZZATIVA

- a) Esecuzione nel quinquennio antecedente la data di pubblicazione della gara (2018 2022) di un importo per lavori analoghi non inferiore a € 73.530,00;
- b) di avere sostenuto un costo complessivo per il personale dipendente non inferiore al 15% dell'importo dei lavori eseguiti nel quinquennio antecedente la data di pubblicazione del disciplinare di gara (2018, 2019, 2020, 2021, 2022);
- c) di disporre di adeguata attrezzatura tecnica.

La comprova dei requisiti, su richiesta della Stazione Appaltante, potrà essere fornita mediante uno o più dei seguenti documenti:

- certificati rilasciati dall'amministrazione/ente contraente, con l'indicazione dell'oggetto dell'importo e del periodo di esecuzione;
- contratti stipulati con le amministrazioni pubbliche, completi di copia delle fatture quietanzate ovvero dei documenti bancari attestanti il pagamento delle stesse;
- attestazioni rilasciate dal committente privato, con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo e del periodo di esecuzione;
- contratti stipulati con privati, completi di copia delle fatture quietanzate ovvero dei documenti bancari attestanti il pagamento delle stesse.

12. MODALITÀ DI AGGIUDICAZIONE

La procedura sarà aggiudicata, con il criterio del minor prezzo, (anche noto come massimo ribasso) sull'importo di € 72.898,39, posto a base di gara, dei lavori richiesti. Non sono ammesse offerte in aumento rispetto all'importo posto a base di gara.

L'Università si riserva di sospendere, modificare o annullare la procedura relativa alla presente Trattativa Diretta.

Alla scadenza dei termini per la presentazione dell'offerta sarà aperta la busta virtuale contenente i documenti inviati dalla Ditta concorrente che verranno esaminati e valutati dal RUP.

Si procederà alla proposta di aggiudicazione ad alla verifica dei requisiti dichiarati e previsti dagli art. 94 e 99 del Codice

L'aggiudicazione diventerà efficace in favore dell'aggiudicatario proposto che abbia regolarmente fornito idonea documentazione e che risulti, a seguito di accertamenti di ufficio, in possesso di tutti i requisiti generali dichiarati

Il contratto, in conformità dell'art.18 comma 1 del D.lgs. 36/2023, verrà stipulato per scrittura privata attraverso il MEPA con l'invio a sistema del Documento di Stipula sottoscritto digitalmente dal soggetto aggiudicatore.

13. AVVALIMENTO

L'avvalimento è consentito alle condizioni e nei limiti previsti dall'art. 104 del D. Lgs. 36/2023 e s.m.i.

Il concorrente e l'ausiliario sono responsabili in solido nei confronti della Stazione Appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto. Non è consentito l'avvalimento per soddisfare i requisiti di ordine generale e dell'iscrizione alla Camera di commercio.

L'ausiliario deve:

- a) possedere i requisiti previsti dall'articolo 8 e dichiararli presentando un proprio DGUE, da compilare nelle parti pertinenti;
- b) possedere i requisiti i di cui all'articolo 9 oggetto di avvalimento e dichiararli nel proprio DGUE, da compilare nelle parti pertinenti;
- c) impegnarsi, verso il concorrente che si avvale e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse (riferite a requisiti di partecipazione e/o premiali) oggetto di avvalimento

Il concorrente allega alla domanda di partecipazione il contratto di avvalimento, che deve essere nativo digitale e firmato digitalmente dalle parti, nonché le dichiarazioni dell'ausiliario.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione delle dichiarazioni dell'ausiliario.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione del contratto di avvalimento a condizione che il contratto sia stato stipulato prima del termine di presentazione dell'offerta e che tale circostanza sia comprovabile con data certa.

Non è sanabile la mancata indicazione delle risorse messe a disposizione dall'ausiliario in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

Qualora per l'ausiliario sussistano motivi di esclusione o laddove esso non soddisfi i requisiti di ordine speciale, il concorrente sostituisce l'ausiliario entro 5 giorni decorrenti dal ricevimento della richiesta da parte della stazione appaltante. Contestualmente il concorrente produce i documenti richiesti per l'avvalimento.

Nel caso in cui l'ausiliario si sia reso responsabile di una falsa dichiarazione sul possesso dei requisiti, la stazione appaltante procede a segnalare all'Autorità nazionale anticorruzione il comportamento tenuto dall'ausiliario per consentire le valutazioni di cui all'articolo 96, comma 15, del Codice. L'operatore economico può indicare un altro ausiliario nel termine di dieci giorni, pena l'esclusione dalla gara. La sostituzione può essere effettuata soltanto nel caso in cui non conduca a una modifica sostanziale dell'offerta. Il mancato rispetto del termine assegnato per la sostituzione comporta l'esclusione del concorrente.

Nel caso di dichiarazioni mendaci, ferma restando l'applicazione dell'articolo 96, comma 15, nei confronti dei sottoscrittori, la stazione appaltante esclude il concorrente e escute la garanzia.

14. SUBAPPALTO

Nel caso in cui l'operatore economico aggiudicatario dell'appalto intenda ricorrere, durante la esecuzione dei lavori, all'istituto del subappalto o del cottimo, dovrà fornire, nel rispetto di quanto previsto dall'articolo 119, comma 4, lettera c), del Codice informazioni specifiche concernenti i subappaltatori con la indicazione delle prestazioni o lavorazioni che intende subappaltare o concedere in cottimo e la relativa quota sull'importo contrattuale.

Per le predette informazioni si richiede la compilazione della Sezione D del Documento di gara unico europeo – DGUE che deve essere sottoscritto dal legale rappresentante dell'operatore economico o da un suo procuratore.

In assenza di tali informazioni la Stazione Appaltante non rilascerà all'operatore economico aggiudicatario dell'appalto alcuna autorizzazione al subappalto o alla concessione del cottimo per la realizzazione delle opere oggetto dell'appalto.

In ogni caso, la Stazione Appaltante non rilascerà all'operatore economico aggiudicatario dell'appalto l'autorizzazione al subappalto o alla concessione del cottimo ad operatori economici:

alle quali la Stazione Appaltante ha affidato, in passato, lavori, forniture o servizi e che abbiano eseguiti
gli stessi in malafede o con grave negligenza ovvero, durante la loro esecuzione, siano incorse in gravi
inadempimenti contrattuali.

Ai sensi dell'articolo 119, comma 4, del Codice, l'operatore economico può affidare in subappalto le prestazioni comprese nel contratto solo qualora:

- a. il subappaltatore sia qualificato per l'espletamento della prestazione e sia in possesso dei requisiti di cui all'articolo 94 del Codice;
- b. all'atto dell'offerta siano stati indicati i lavori o le parti di opere ovvero i servizi e le forniture o parti di servizi e forniture che si intende subappaltare.

Non si configurano come attività affidate in subappalto quelle di cui all'art. 119, comma 3 del Codice.

È fatto obbligo all'aggiudicatario di trasmettere, entro 20 (venti) giorni dalla data di ciascun pagamento effettuato, copia delle fatture quietanzate relative ai pagamenti erogati a favore dei subappaltatori.

15. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE E/O CONDIZIONI DI ESECUZIONE

L'aggiudicatario è tenuto a garantire l'applicazione dei contratti collettivi nazionali e territoriali di settore di cui al punto 3 mediante dichiarazione di impegno, oppure di un altro contratto che garantisca le stesse tutele economiche e normative per i propri lavoratori e per quelli in subappalto mediante dichiarazione di equivalenza delle tutele, così come stabilito dall'art. 11 comma 4) del Codice.

16. MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA E SOTTOSCRIZIONE DEI DOCUMENTI DI GARA

L'offerta e la documentazione relativa alla procedura devono essere presentate esclusivamente attraverso la Piattaforma MEPA. Non sono considerate valide le offerte presentate attraverso modalità diverse da quelle previste nel presente disciplinare. L'offerta deve essere sottoscritta con firma digitale o altra firma elettronica qualificata o firma elettronica avanzata.

Le dichiarazioni sostitutive si redigono ai sensi degli articoli 19, 46 e 47 del decreto del Presidente della Repubblica n. 445/2000. La documentazione presentata in copia viene prodotta ai sensi del decreto legislativo n. 82/05.

Per l'individuazione di data e ora di arrivo dell'offerta fa fede l'orario registrato dalla Piattaforma MEPA.

Le operazioni di inserimento sulla Piattaforma MEPA di tutta la documentazione richiesta rimangono ad esclusivo rischio del concorrente. Si invita pertanto il concorrente ad avviare tali attività con congruo anticipo rispetto alla scadenza prevista onde evitare la non completa e quindi mancata trasmissione dell'offerta entro il termine previsto.

Qualora si verifichi un mancato funzionamento o un malfunzionamento della Piattaforma MEPA si applica quanto previsto al punto 1.

L'offerente dovrà presentare la seguente documentazione e con le modalità successivamente riportate:

- a. Domanda di partecipazione (Allegato A);
- b. Copia del presente Disciplinare di Gara (Allegato B);
- c. Modello di Offerta Economica generato dal portale MEPA con Dichiarazione ai sensi dell'art.107 comma 9 D.Lgs. 36/2023.

a) Domanda di partecipazione

La domanda di partecipazione alla gara (Allegato A), firmata digitalmente dal legale rappresentante della ditta concorrente, dovrà contenere le dichiarazioni riportate nel modello predisposto dall'Università. Le

dichiarazioni sono relative ai dati di iscrizione nel registro imprese della C.C.I.A.A. per attività inerente alla procedura di gara, indicazione dei dati identificativi di tutti i soggetti obbligati, ai requisiti di partecipazione in ordine generale e quelli di ordine professionale, tecnico organizzativo ed economico ed altre dichiarazioni relative a una presa di coscienza delle obbligazioni da assumere con il contratto.

Il possesso dei requisiti di ordine generale e di ordine professionale/tecnico organizzativi richiesti nella Domanda di partecipazione è da considerarsi minimo indispensabile per la partecipazione alla TD di che trattasi.

Il possesso dei requisiti dovrà essere comprovato mediante la produzione di autocertificazione e referenze da dimostrare dietro eventuale richiesta

Le dichiarazioni relative ai requisiti di partecipazione in ordine generale vanno rese anche dai seguenti soggetti, se diversi da chi sottoscrive tale allegato:

- Il direttore tecnico, se si tratta di impresa individuale;
- Socio e direttore tecnico, se si tratta di società in nome collettivo;
- Soci accomandatari e direttore tecnico se si tratta di società in accomandita semplice;
- Amministratori muniti di poteri di rappresentanza e direttore tecnico e socio unico persona fisica, ovvero del socio di maggioranza in caso di società con meno di quattro soci, se si tratta di altro tipo di società o consorzio.

Le dichiarazioni per i soggetti sopra elencati, purché nominativamente indicati, potranno essere rese in loro vece anche dal soggetto munito di potere di rappresentanza che sottoscrive gli atti di gara, in conformità alle prescrizioni dell'art.47 del D.P.R. 445/2000.

b) Copia del presente Disciplinare di Gara

L'offerta dovrà essere corredata dal Disciplinare di Gara (Allegato B), firmato digitalmente dal legale rappresentante della ditta concorrente, per accettazione piena e incondizionata delle relative statuizioni.

c) Modello di Offerta Economica generato dal portale MEPA con Dichiarazione ai sensi dell'art.107 comma 9 D.Lgs. 36/2023

Il modello Offerta Economica generato automaticamente dalla Piattaforma MEPA, debitamente compilato in ogni sua parte, firmato digitalmente dal legale rappresentante della ditta concorrente con la dichiarazione ai sensi dell'art.107 comma 9 D.Lgs. 36/2023 debitamente compilata in ogni sua parte, firmata digitalmente dal legale rappresentante della ditta concorrente.

17. SOCCORSO ISTRUTTORIO

Con la procedura di soccorso istruttorio di cui all'articolo 101 del Codice, possono essere sanate le carenze della documentazione trasmessa con la domanda di partecipazione ma non quelle della documentazione che compone l'offerta tecnica e l'offerta economica.

Con la medesima procedura può essere sanata ogni omissione, inesattezza o irregolarità della domanda di partecipazione e di ogni altro documento richiesto per la partecipazione alla procedura di gara, con esclusione della documentazione che compone l'offerta tecnica e l'offerta economica. Non sono sanabili le omissioni, le inesattezze e irregolarità che rendono assolutamente incerta l'identità del concorrente. A titolo esemplificativo, si chiarisce che:

- il mancato possesso dei prescritti requisiti di partecipazione non è sanabile mediante soccorso istruttorio ed è causa di esclusione dalla procedura di gara;

- l'omessa o incompleta nonché irregolare presentazione delle dichiarazioni sul possesso dei requisiti di partecipazione e ogni altra mancanza, incompletezza o irregolarità della domanda, sono sanabili, ad eccezione delle false dichiarazioni;
- la mancata produzione del contratto di avvalimento, della garanzia provvisoria, del mandato collettivo speciale o dell'impegno a conferire mandato collettivo può essere oggetto di soccorso istruttorio solo se i citati documenti sono preesistenti e comprovabili con data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- il difetto di sottoscrizione della domanda di partecipazione, delle dichiarazioni richieste e dell'offerta è sanabile;
- non è sanabile mediante soccorso istruttorio l'omessa indicazione, delle modalità con le quali l'operatore intende assicurare, in caso di aggiudicazione del contratto, il rispetto delle condizioni di partecipazione e di esecuzione di cui all'articolo 9 del presente bando.
- sono sanabili l'omessa dichiarazione sull'aver assolto agli obblighi di cui alla legge 68/1999 e, per i concorrenti che occupano oltre cinquanta dipendenti, l'omessa presentazione di copia dell'ultimo rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile, redatto ai sensi dell'articolo 46 decreto legislativo n. 198 del 2006, e la trasmissione dello stesso alle rappresentanze sindacali e ai consiglieri regionali di parità, purché redatto e trasmesso in data anteriore al termine per la presentazione delle offerte;
- non è sanabile mediante soccorso istruttorio l'omesso impegno ad assicurare, in caso di aggiudicazione del contratto, l'assunzione di una quota di occupazione giovanile e femminile di cui all'articolo 9 del presente bando.

Ai fini del soccorso istruttorio è assegnato al concorrente un termine di 10 giorni affinché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicando il contenuto e i soggetti che le devono rendere nonché la sezione della Piattaforma dove deve essere inserita la documentazione richiesta.

In caso di inutile decorso del termine, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

Ove il concorrente produca dichiarazioni o documenti non perfettamente coerenti con la richiesta, la stazione appaltante può chiedere ulteriori precisazioni o chiarimenti, limitati alla documentazione presentata in fase di soccorso istruttorio, fissando un termine a pena di esclusione.

La stazione appaltante può sempre chiedere chiarimenti sui contenuti dell'offerta economica e su ogni loro allegato. L'operatore economico è tenuto a fornire risposta nel termine di 5 giorni.

I chiarimenti resi dall'operatore economico non possono modificare il contenuto dell'offerta.

18. GARANZIA DEFINITIVA

L'appaltatore per la sottoscrizione del contratto deve costituire una "garanzia definitiva" pari al 10% dell'importo contrattuale, aumentata dei previsti punti percentuali per offerte superiori al 10% o al 20% secondo quanto previsto dall'art.117 del D.Lgs. 36/2023, in favore dell'Università, valida fino alla scadenza del periodo contrattuale. Alla garanzia di cui innanzi si applicano le riduzioni previste dall'art.106, co.8, per la garanzia provvisoria.

Si precisa che tutte le garanzie fideiussorie e le coperture assicurative di cui sopra dovranno essere fornite secondo gli schemi di polizza tipo previsti dal D.M. 12.03.2004 n.123.

Il concorrente che intende beneficiare delle riduzioni della garanzia è tenuto a segnalare il possesso dei relativi requisiti e a documentare lo stesso con la produzione di copia conforme della certificazione posseduta.

All'atto della stipulazione del contratto l'aggiudicatario deve presentare anche una polizza assicurativa di cui all'articolo 117 comma 10 del Codice per una somma assicurata:

• per i danni di esecuzione: per un importo pari all'importo del contratto.

La copertura assicurativa decorre dalla data di consegna dei lavori e cessa alla data di emissione del certificato di collaudo provvisorio o del certificato di regolare esecuzione o comunque decorsi dodici mesi dalla data di ultimazione dei lavori risultante dal relativo certificato.

19. TRACCIABILITÀ DEI FLUSSI FINANZIARI

Il contratto d'appalto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge 13 agosto 2010, n. 136.

L'affidatario deve comunicare alla stazione appaltante:

- gli estremi identificativi dei conti correnti bancari o postali dedicati, con l'indicazione dell'opera/servizio/fornitura alla quale sono dedicati;
- le generalità e il codice fiscale delle persone delegate ad operare sugli stessi;
- ogni modifica relativa ai dati trasmessi.

La comunicazione deve essere effettuata entro sette giorni dall'accensione del conto corrente ovvero, nel caso di conti correnti già esistenti, dalla loro prima utilizzazione in operazioni finanziarie relative ad una commessa pubblica. In caso di persone giuridiche, la comunicazione de quo deve essere sottoscritta da un legale rappresentante ovvero da un soggetto munito di apposita procura. L'omessa, tardiva o incompleta comunicazione degli elementi informativi comporta, a carico del soggetto inadempiente, l'applicazione di una sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 3.000 euro.

Il mancato adempimento agli obblighi previsti per la tracciabilità dei flussi finanziari relativi all'appalto comporta la risoluzione di diritto del contratto.

In occasione di ogni pagamento all'appaltatore o di interventi di controllo ulteriori si procede alla verifica dell'assolvimento degli obblighi relativi alla tracciabilità dei flussi finanziari.

Il contratto è sottoposto alla condizione risolutiva in tutti i casi in cui le transazioni siano state eseguite senza avvalersi di banche o di Società Poste Italiane S.p.a. o anche senza strumenti diversi dal bonifico bancario o postale che siano idonei a garantire la piena tracciabilità delle operazioni per il corrispettivo dovuto in dipendenza del presente contratto.

20. ALTRE INFORMAZIONI

- a. Per quanto non espressamente contemplato nel presente disciplinare si fa rinvio a quanto previsto dalle norme in materia di affidamento di appalti pubblici, con particolare riferimento al D.Lgs. 36/2023;
- b. È facoltà dell'Università di non procedere all'aggiudicazione della gara qualora l'offerta non risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto o, se aggiudicata, di non stipulare il contratto d'appalto;
- c. La stazione appaltante procederà alla risoluzione del contratto qualora si verifichino una o più delle condizioni di cui all'art.122 del D.Lgs. 36/2023;
- d. Ai sensi dell'art. 123 del D.Lgs. n. 36/2023 la stazione Appaltante si riserva la facoltà di recedere dal contratto in qualunque tempo previo il pagamento delle prestazioni relative ai servizi eseguite, oltre al decimo dell'importo dei servizi non eseguiti;
- e. Il decimo dell'importo dei lavori non eseguiti è calcolato sulla differenza tra l'importo dei quattro quinti del prezzo posto a base di gara, depurato del ribasso d'asta e l'ammontare netto dei servizi eseguiti.

f. Informazioni di carattere tecnico ed amministrativo potranno essere richieste all'Arch. Fabio BASILE tel. 0874/404216 – e-mail fabio.basile@unimol.it.

21. RISERVATEZZA DELLE INFORMAZIONI

Ai sensi e per gli effetti del D. Lgs.36/2023 e s.m.i. i dati, gli elementi ed ogni altra informazione acquisita in sede di offerta, saranno utilizzati dall'Università ai fini del procedimento di individuazione del soggetto aggiudicatario, garantendo l'assoluta riservatezza, anche in sede di trattamento dati, con sistemi automatici e manuali. Con l'invio dell'offerta i concorrenti esprimono il loro consenso al predetto trattamento.

22. CONTROVERSIE

Eventuali controversie che dovessero insorgere durante lo svolgimento dei lavori tra la Ditta e l'Università, saranno demandate al giudice ordinario. Il foro competente è quello di Campobasso.

23. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Il Responsabile Unico del Progetto, ai sensi dell'Art. 15 del Codice, è l'Arch. Fabio BASILE (Tel.0874/404216 e-mail fabio.basile@unimol.it.).

Ai sensi di quanto previsto dagli artt. 2 e 4 della legge 7 agosto 1990, n.241 e successive modifiche si comunica quanto segue:

- Il procedimento amministrativo avrà la durata di 180 giorni:
- L'unità organizzativa responsabile del procedimento è la Centrale di Committenza.

24. INFORMATIVA PRIVACY

I dati personali forniti dai partecipanti saranno trattati, anche in maniera automatizzata e nel rispetto della normativa in vigore, esclusivamente per le finalità di esperimento della gara, nonché, limitatamente al solo aggiudicatario, per la successiva stipulazione e gestione del contratto. In particolare, il trattamento dei dati personali si propone la finalità di consentire l'accertamento dell'idoneità dei concorrenti in relazione alla gara di cui trattasi. Il conferimento dei dati ha natura obbligatoria, nel senso che il concorrente, se intende partecipare alla gara, deve rendere le prescritte dichiarazioni a pena di esclusione. I dati possono essere comunicati, in applicazione delle vigenti disposizioni normative, ai competenti uffici pubblici, nonché agli altri concorrenti che esercitino il diritto di accesso ai documenti di gara. I diritti spettanti all'interessato sono quelli di cui al Capo III e VIII del GDPR (Regolamento Europeo sulla Privacy 679/2016/UE). L'interessato ha diritto alla rettifica e all'integrazione dei dati personali, alla cancellazione, alla limitazione del trattamento, nei casi previsti dalla normativa. I dati saranno conservati per il tempo strettamente necessario al raggiungimento delle finalità per le quali sono stati conferiti e successivamente per l'adempimento degli obblighi di legge connessi e conseguenti alla presente procedura.

Titolare del trattamento dei dati è l'Università degli Studi del Molise- DPO è dott. Fabio IACOBONE sempre contattabile all'indirizzo email: supporto.privacy@unimol.it.

Campobasso,

Il Direttore Generale

Dott. Valerio BARBIERI